Retningslinier for undervisning...
Der sættes følgende retningslinier for undervisningen, så alt er ens for alle, og så der ikke er nogen tvivl om, hvad der forventes. Dette notat vil gælde som en generel forhåndsadvarsel – igen for at gøre alle lige, og for bedre at kunne sikre en justits af en vis kvalitet. 
Uhensigtsmæssig brug af computere tolereres ikke i timerne! Det være sig spil, MSN, Facebook og andre ting, som ikke har noget med undervisningen at gøre. Ved opgaveregning er det ok at høre musik, hvis man bruger høretelefoner, og såfremt at musikken ikke kan høres af andre end brugeren selv.
Skal der overføres filer mellem to computere skal dette ske ved at bruge e-mail eller – måske endda endnu hurtigere – at overføre filerne vha. en Flash-Ram. Filoverførsel med MSN og/eller FAcebook er stadig brug af MSN og/eller Facebook og er derfor ikke tilladt.
Ser vi computeren brugt til andet end hvad der er relevant for undervisningen, vil det medføre bortvisning fra timen!

Man deltager aktivt i undervisningen. Hvis der er gennemgang, forventes det, at man hører efter uden at skabe uro i klassen. Er der opgaveregning, forventes det, at man bruger tiden på opgaverne og ikke på noget som helst andet! 

Igen vil overtrædelse af disse forhold medføre bortvisning fra timen!

Mht. opgaveaflevering:

Opgaver afleveres til tiden i papirkopi i de udleverede tilbudsmapper samt som en aflevering i Fronter. Opgaver, der ikke er afleveret til tiden vil blive indberettet som ”for sent afleverede opgaver”.

Tænk specielt på, at der til tider er problemer med jeres computere/printere, at man ikke skal aflevere i sidste øjeblik. Deadlines vil ikke blive flyttet!

Gruppearbejde er ok. Jeg synes, at det er fint at arbejde i grupper, for det er her, man kan blive klog og få input, som man måske ikke selv ville have kommet på. Jeg vil dog understrege at ALLE afleveringer er individuelle afleveringer, hvilket betyder, at hver elev laver sin egen selvstændige opgave.
Fremover vil fælles afleveringer, fælles udskrifter og andre enslydende opgaver blive tolket som afskrift, og vil medføre en advarsel for at snyde med opgaverne.

Dette notat er jo bare en opsamling af de regler, som I allerede har underskrevet. Tiltaget er for, at de som gerne vil følge undervisningen, ikke skal føle sig begrænset af uro og støj i klassen.
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